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綠階/初階海洋教育者培訓課程教案設計 

教案名稱 人際溝通成長團體 設計者名稱 
教師一：黃雅萍 

教師二：吳涵潔 

教學對象  
□幼教(幼兒年齡___) □小學■中學(含高中職) 

□一般民眾□其他_______________ 

教學領域 

(科目或名稱) 

人際溝通成長團體、 

特殊需求 

教學資源  救生拋繩、救生圈、音樂 CD、CD Player、紅花卡 教學時數 90 分鐘 

教學理念 

學生階段最重視的是與同儕的關係，在學校生活中也常有分組活動，但有一部份學生對於

如何邀請他人與自己同組，或是對於他人的拒絕會感到憤怒，在人際的交往與相處需要協

助或指導，才能順利地融入團體，甚至結交到與之相伴的朋友。另一方面，臺灣四面環

海，氣候炎熱，水域活動是許多人的活動首選，但也因為相關知能的不足，導致溺斃的憾

事發生。因此設計者將小團輔活動結合救生技能，使學生在學習人際交往之時，也能同時

學到水域安全知能，預防溺水意外。 

教學對象 

分析 

教學對象為人際困擾者，無論有無游泳能力都可以參加。  

部分教學對象不會開口主動邀請他人參與活動，或是態度不佳，導致分組活動總是落單。 

部分教學對象在活動過程中容易分心和玩過頭，影響全組成績或招致處罰。 

一個教學對象會在同儕婉拒其要求時生氣，並拒絕參與課程活動。 

十二年國教 

課綱 

海洋教育實質內涵 

本教案 

學習目標 

1.認知方面 

1-1 能了解何謂參與活動的

正確態度。 

1-2 能知道遇到有人溺水，

不可跳入水中救人。 

2.技能方面 

2-1 能全程參與活動的進

行。 

2-2 能說出如何安全進行水

海 C2 能以海納百川之包容精神，建立良好之人際關

係，參與社會服務團隊。 

海 J1 參與多元海洋休閒與水域活動，熟練各種水域

求生技能。 

領域學習重點 



2 

學習表現： 

2a-IV-1 體認人際關係的重要性， 學習人際溝通技

巧，以正向的態度經營人際關係。 

特社 1-IV-2 分析不同處理方式引發的行為後果。  

特社 1-IV-4 聽從他人的建議，嘗試解決被拒絕的困

境。 

特社 2-IV-9 與他人共同從事活動，分享彼此的感受

或想法。 

特社 2-IV-11 在面對衝突情境時，控制自己情緒並選

擇可被接受的方式回應。 

特社 3-IV-1 能在課堂或小組討論尊重他人不同的意

見。 

特社 3-IV-3 配合老師的指令，遵守不同學習情境和

器材的使用規則與安全。 

學習內容： 

輔 Dc-IV-1 同理心、人際溝通、衝突管理能力的培

養與正向經營人際關係。 

特社 A-Ⅳ-2 壓力的控制與調整。  

特社 A-Ⅳ-3 問題解決的技巧。 

特社 B-Ⅳ-2 同理心的培養。  

特社 B-Ⅳ-3 優勢的呈現與表達。 

域活動。 

3.情意方面 

3-1 能具備正向態度看待人

際關係。 

3-2 能有安全戲水觀念。 

 

對應 

教學目標 

教學活動流程 

(數量可自行調整) 
時間 

教學 

資源 

教學 

評量 
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1-3 

活動一名稱：溝通無礙 

一、 暖身活動:Leader 及 Co-leader 先自我介紹，說明

團體目的及內容並讓每位團員進行自我介紹。 

指導語:各位同學好，歡迎大家參與人際溝通成長

團體，我是 OOO 老師；這是 OOO 老師負責協助

我們進行活動，我們將在兩節的活動中陪伴大

家。現在我要邀請大家簡單的自我介紹，並從老

師的右手邊開始進行。 

二、 準備活動： 

1.教師先預告待會要進行倆倆一組的分組活動，

並展示活動道具（救生拋繩、救生圈）。 

2.教師簡略說明該活動結合救生技能與安全水域

知識，希望每位團員能認真學習，將來能救人，

以及預防溺水意外發生。 

3.教師說明將先教大家練習如何找到人分組，讓

活動有個美好開端。 

三、 發展活動： 

（一）伸出友誼的手 

1.兩位教師先示範數種不被接受的主動邀請分組

狀況。 

(1)態度不佳：喂！你跟我一組！過來！ 

 

5’ 

 

 

 

10’ 
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救生拋

繩、救生
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(2)自以為是：沒有人跟你一組喔？你來跟我一

組！（第一句話會讓對方感到沒面子。） 

(3)未經詢問：我要跟你一組！ 

2.教師提問，還有沒有其他令人不舒服的邀請方

式，若無，邀請團員繞圈分享互動的感受。 

3.教師示範能被接受的邀請方式。 

4.邀請團員分享其他也能被接受的方式，並鼓勵

團員分享互動的感受。 

5.兩位教師示範讓人感到不舒服的拒絕方式。 

(1)我不要，你很煩！ 

(2)走開！ 

(3)不要！跟你一組都會輸！ 

6.邀請團員分享感受，並請團員討論其他比較好

的拒絕方式。 

7.教師示範何謂婉拒，並請學員練習看看。 

8.活動小結:有人被拒絕可能會覺得難過，但就算

被拒絕也不能發脾氣，應該趕快去找下一個對

象，不然就錯過好玩的活動了。還是很生氣的人

可以來找老師協助。 

（二）一繩在手，生機就有 

1.教師先介紹救生拋繩以及用途。 

2.兩位教師示範救生拋繩的用法。（提醒由下往

上拋才拋得遠。）另一位教師則示範溺水者抓住

拋繩後，應背對拋繩，由施救者拉回岸上。 

3.教師示範萬一需要重拋，如何收回救生拋繩。 

4.教師示範亂收拋繩造成的後果。 

5.教師再示範一次如何收繩，以及將繩子放入袋

中。 

（三）分組活動 

1.教師提示邀請他人加入分組活動要注意禮貌，

即可讓學生自行分組。 

2.找到組員的人即可向教師領取救生拋繩練習。

找不到組員的人可由教師適當介入。 

3.活動進行中，教師可鼓勵學生慢慢拉開距離，

並告訴學生，救生員考試的拋繩距離為十公尺。 

4.教師可視情況請學生重新更換組員（學生也可

和教師一組，學習適應新夥伴）和新夥伴再次練

習邀約和救生拋繩拋接。 

5.活動結束，請學生將救生拋繩整理好收回袋

內。（教師宜在旁確認學生是否確實收好。） 

下課十分鐘。 

第二節 

一、引起動機： 

  1.教師詢問團員，分組活動是否感到順利許多？ 

  2.教師預告待會再重新分組一次，大家盡量找不

同的夥伴做練習，如果還是很想找原來的夥伴也

可以。（部分學員較被動，教師宜主動介入、鼓

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

救生拋繩 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

救生圈 

 

能說出活動的

心情與想法。 
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3-5 

勵他們嘗試和新夥伴做練習。） 

二、準備活動： 

  1.教師拿出救生圈，預告待會的活動會使用到救

生圈。 

  2.教師請團員猜一猜，為什麼今天的團體活動會

以救生為主題。（教師在此處宣導如何進行安全

水域活動，以及說明為何不可直接跳入水中救溺

水者。） 

  3.教師拿出救生圈，詢問團員可以在何處見到救

生圈（合格且安全的水域）。並教導團員，進行

水上活動前，除了救生衣，也應該事先確認場地

附近是否有救生圈，以及救生圈的位置，如果能

在有救生員的水域遊憩更佳。 

    4.教師再複習一次適當的邀請活動方式，叮嚀團

員遵守有禮貌，才能順利找到合作夥伴。 

 

三、發展活動： 

  （一）拋出生機 

  1.教師拿出救生圈，詢問團員是否知道救生圈的

用途。 

  2.教師詢問團員，遇到有人溺水，是否能直接拋

出救生圈。 

  3.教師拿出救生拋繩，在救生圈上打一個水手結

（教師可告訴團員，不會綁沒關係，至少打一個

不會掉的死結也可以）。並告訴團員，綁上繩索

的救生圈，萬一沒有拋給溺水者，仍然可以拉

回。（教師應示範有綁救生拋繩和沒綁救生拋繩

的差別。） 

  4.兩位教師示範使用救生圈救溺水者的拋法。要

提醒團員注意，救生圈不是夜市套圈圈，不可往

溺水者頭部或身上投擲，否則會使溺水者因重擊

而昏迷。 

    5.教師示範若拋投失敗的收回法(同收回救生拋

繩。) 

（二）分組活動 

1.教師提示邀請他人加入分組活動要注意禮貌，

即可讓學生自行分組。（部分學員較被動，教師

宜主動介入、鼓勵他們嘗試和新夥伴做練習。） 

2.找到組員的人即可向教師領取救生拋繩和救生

圈練習。找不到組員的人可由教師適當介入。 

3.活動進行中，教師可鼓勵學生慢慢拉開距離，

並告訴學生，救生員考試的拋繩距離為十公尺。 

    4.活動結束，請學生將救生拋繩解開，整理好收

回袋內。（教師宜在旁確認學生是否確實收

好。） 

（三）團體討論 

1. 你喜歡拋繩還是拋救生圈？為什麼？ 
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2. 當你接到拋繩時有甚麼感覺?跟接到救生圈

有哪些相同或不同的感受? 

3. 你喜歡哪個邀請方式?為什麼? 

（四）紅花卡 

1. 規則說明:每個成員挑選今日課程的感想，選

擇 1-3 張紅花卡。 

指導語:今天我們練習邀請和伙伴組隊，了解在進

行水域活動時，如何自救和救援，請大家挑選。 

1-3 張擺放在中間的紅花卡，主題是「今天印象

深刻的是」，之後，我們會到大團體進行分享。 

四、 總結 

1. 領導者作結語，肯定成員做的很棒的地方。 

2. 強調人際互動的重要性及如何進行合宜的互

動。 

3. 說明水域活動的風險以及如何自保及救援。 

、紅花卡 

 

 

 

 

 

 

 

 


